

*H. V. Бородулина*

**Коллекция книг профессора К. Х. Орлова  
в фонде Донской государственной публичной библиотеки:  
журнал «Вестник офтальмологии»**

В 4-м выпуске сборника «Книжное дело на Северном Кавказе» была опубликована статья о книжной коллекции выдающегося офтальмолога, заслуженного деятеля науки, доктора медицинских наук, профессора Константина Хрисанфовича Орлова (1875–1952). В статье шла речь о самом владельце библиотеки и коротко давалась характеристика его книжного собрания. Сегодня появилась возможность более детально рассказать о коллекции, проанализировать ее состав, подробнее охарактеризовать наиболее интересные с научной и историко-книжной точки зрения ее отдельные фрагменты. Одним из наиболее богатых разделов библиотеки является коллекция отечественных и зарубежных периодические изданий. Наше сегодняшнее сообщение посвящено журналу «Вестник офтальмологии».

Но сначала несколько слов о библиотеке и ее хозяине. Коллекция поступила в Донскую государственную публичную библиотеку в 2005 году после расформирования Ростовской областной медицинской библиотеки. Она насчитывает 808 единиц хранения, имеет большую историческую, научную и культурную ценность. В основном фонде ДГПБ книжное собрание К.Х. Орлова выделено в отдельную коллекцию. Большая часть книг коллекции имеет владельческий переплет, на корешке переплета – суперэкслибрис: «К.Х. Орлов», выполненный золотым тиснением и простыми черными буквами «К. Х. О.». Кроме того, на форзацах и титульных листах отдельных книг стоит штамп «Из книг К.Х. Орлова». На некоторых книгах – автограф самого профессора.

Создатель и владелец библиотеки Константин Хрисанфович родился в 1875 году в ауле Ишкарты Дагестанской области. В 1893 году по окончании Симбирской гимназии Орлов поступил на медицинский факультет Казанского университета, после окончания которого в 1898 году, работал в глазной клинике под руководством Е.В. Адамюка. В 1903 году К.Х. Орлов защитил докторскую диссертацию «Об изменениях глаза при хроническом отравлении спорыней и ее препаратами».

С 1912 года Константин Хрисанфович становится заведующим кафедрой глазных болезней Варшавского университета. После эваку-

ации в 1915 году университета в город Ростов-на-Дону Орлов организовал здесь кафедру глазных болезней и главную офтальмологическую клинику, в которой проработал до конца жизни. Сегодня эта клиника носит его имя.

Основу книжного собрания ученого составляют научные труды по офтальмологии отечественных и зарубежных специалистов, медицинские справочники, специальные периодические издания, диссертации, сборники научных конференций. Что-то, безусловно, устарело, что-то представляет интерес для историков медицины, какие-то частные наблюдения могут быть использованы в современных исследованиях, что-то не потеряло научной актуальности. С точки зрения историко-книжной, большая часть книг библиотеки сегодня представляется раритетами в области медицины и библиографии. Среди раритетов коллекции издания по офтальмологии, выходившие в разное время в Москве, Санкт-Петербурге, Одессе, Харькове, в Лейпциге, Вейсбадене, Берлине, Париже, других городах.

Хотелось бы отметить «Руководство по офтальмологии» А. Фоссиуса (Санкт-Петербург, 1913), «Руководство к глазным болезням» Густава Ивановича Брауна (три выпуска с 1868–1874 года, изданные в Санкт-Петербурге в типографии Якова Трея); «Сборник по глазным болезням» под редакцией профессоров М.И. Авербаха и В.П. Одинцова и др.

Особое место в библиотеке занимают труды учителя К.Х. Орлова профессора Казанского университета Емельяна Валентиновича Адамюка (1839–1906), в частности, «Болезни светоощущающего аппарата глаза» (Казань, 1897). Интересно издание «Офтальмологические исследования» (Москва, 1895) С.С. Головина. Сергей Селиванович Головин (1866–1931) – профессор Новороссийского (в г. Одессе, 1903) и Московского (1925) университетов. Его перу принадлежат труды по хирургии глазницы, по проблемам симпатической офтальмии, глаукомы, организации офтальмологической помощи. В работе «Офтальмологические исследования» С.С. Головин осветил успехи офтальмологии в изучении глаукомы, начиная с первых работ Альбрехта фон Грефе и заканчивая изобретением офтальмотонометра А.Н. Маклаковым. В своем исследовании Головин подчеркивает приоритет русской научной школы в изобретении прибора для измерения внутрглазного давления.

50% коллекции К.Х. Орлова – это труды зарубежных ученых. Более других представлены труды немецких офтальмологов: «Клинические ежемесячные листы глазной терапии», фон Зехендера, вышедшие в Штутгарте 1918 году; Справочник для невропатологов и офтальмологов «Нейрология глаза» под редакцией профессоров Х. Вилбранда и А. Сангера, изданный в Вейсбадене в 1917 году; «Причины повреждения зрительного нерва у Tabes» профессора Старгарта. Кни-

га издана в Берлине в 1913 году. Хотелось бы отметить труд австрийского офтальмолога, профессора Максимилиана Зальцмана «Анатомия и гистология глаза», изданная в Москве в типо-литографии Я. Данкина и Я. Хомутова в 1913 году. В этой классической работе М. Зельцман детально описал анатомическую структуру зрительного нерва. Издание прекрасно иллюстрировано фотографиями на отдельных листах. И сегодня многие офтальмологи ссылаются на этот фундаментальный труд.

Представлены в коллекции проф. К.Х. Орлова труды и французских ученых-офтальмологов конца XIX в.: «Бюллетени и доклады офтальмологического общества», Кантоннэ, Ж. Шайу, Дюпюи-Дютам и др.; «Хирургические и глазные болезни в колониях: Трактат по экзотической патологии клинической и терапевтической», издававшийся отдельными выпусками под редакцией Ш. Граля и А. Клара. Ряд книг на иностранных языках в коллекции Орлова с дарственными надписями «*De l'amélioration de la Prothèse oculaire L'HÉTEROPLASTIE ORBITAIRE et les opérations pseudo-plastiques* Georges Bonnefon» («Об улучшении глазного протеза глазной гетеротрансплантацией и псевдо пластические операции» доктора Жоржа Боннефона) – Париж, 1909 год с дарственной надписью на французском языке: «Господину доктору Орлову с уважением от автора».

Как это часто бывает в библиотеках ученых, среди их книг много трудов коллег, друзей, учеников, изданий с автографами и дарственными надписями. Одну запись хотелось бы процитировать дословно: «Константину Хрисановичу, проф. Орлову – дорогому и милому товарищу многих этапов жизни – преподносит свою, по видимому «лебединую песенку» на любимую тему нашего учителя «ледушки Адамюка». Любезный автор 15/X .40.» Эти слова принадлежат известному советскому офтальмологу, академику Академии медицинских наук СССР, заслуженному деятелю науки РСФСР (1936) Василию Васильевичу Чирковскому (1874–1956 гг.). В.В. Чирковский – автор около 100 научных работ по различным проблемам физиологии органов зрения, патологической анатомии глаза, истории отечественной офтальмологии и др. Наиболее значителен вклад академика В.В. Чирковского в изучение трахомы и организации борьбы с нею в Чувашии, Удмуртии, Поволжье. Среди тех, чьи автографы сохранились на книгах из коллекции Орлова, – член Российской Академии Наук, профессор Московского высшего технического училища П.П. Лазарев, профессор Е.П. Браунштейн, профессор К.А. Юдин и др.

Особое место в коллекции занимают диссертации и авторефераты диссертаций на степень доктора медицины, подаренные Константину Хрисановичу его учениками, коллегами, товарищами. География этих изданий широка: Германия, Австрия, Франция, Соединенные Штаты Америки, и др. Всего в коллекции представлено 116 диссер-

таций русских ученых и около 30 диссертаций зарубежных специалистов. Среди изданий диссертация С.В. Левицкого «Тенонова капсула, ее анатомия и патология»; серия докторских диссертаций при военно-медицинской академии А.А. Васмута, Е.В. Васильева, Л.Р. Рейтлингера; В.С. Делова «Материалы для истории офтальмологии в России»; Н.А. Полякова «Определение рефракции глаз «прямым освещением» д-ра Cuigne»; С.И. Парснаго «Опыт сравнительного исследования способности нормального глаза различать соседние цвета призматического спектра» и др.

Как мы уже указывали, коллекция проф. К.Х. Орлова включает большое количество зарубежных и отечественных периодических изданий. Многие из них представлены полными или почти полными комплектами. Среди зарубежных представляют интерес «Klinische monatsblaetter fuer Augenheilkunde und fuer augenaerztliche fortbildung» («Клинический дневник по офтальмологии для окулистов, повышающих квалификацию»), выходивший в Лейпциге в 30-е годы XX века, парижский французский журнал «Глазная летопись», издававшийся докторами Мора-Бюльзером-Валюдом.

Одним из интереснейших изданий коллекции К.Х. Орлова является журнал «Вестник офтальмологии». Журнал был основан в 1884 году по инициативе Андрея Васильевича Ходина (1847–1905) заведующего глазной клиникой, экстраординарного профессора офтальмологии Киевского университета святого Владимира, воспитанника Харьковского университета и Петербургской медико-хирургической академии. Определенную роль в создании журнала сыграли видные офтальмологи того времени Е.В. Адамнюк (Казань), А.Н. Маклаков (Москва), Л.Л. Гиршман (Харьков), Вольфинг (Варшава) и др.

Не имея достаточных средств для издания журнала, А.В. Ходин обратился к руководству медицинского факультета Киевского университета с ходатайством о выдаче ему для этих целей единовременного пособия в размере 600 рублей. Вскоре из специальных средств университета деньги были отпущены. Первый номер журнала вышел в Киеве в январе 1884 года. Подписная цена на год была 6 рублей, для студентов и врачей предусматривалась скидка на 1 рубль. Тираж составлял 300 экземпляров. Журнал выходил один раз в два месяца, печатался в типографии Е.Я. Федорова. В течение первых лет объем журнала традиционно составлял 120 страниц; структурно в него входили 6 разделов: «Оригинальные статьи», «Журнальное обозрение» (из других журналов, издаваемых за границей), «Библиография», «Отчеты заседаний обществ» (8-й Международный конгресс в Копенгагене), «Новости и смесь», «Объявления».

«Вестник офтальмологии» быстро завоевал популярность, стал «связующим звеном для русских офтальмологов на специальной научной ниве». Бурное развитие офтальмохирургии в 1870–1890-е годы

обусловило появление большого количества статей по хирургическим методам лечения. Некоторые из них представляют интерес и для современного читателя. В журнале регулярно публиковалась информация о новых фармацевтических препаратах. С самого начала издания журнал уделял большое внимание проблеме глаукомы, в то время малоизученной. Позволим себе в качестве примера указать одну работу, опубликованную в «Вестнике офтальмологии». Эта статья знаменитого профессора Московского университета, офтальмолога Алексея Николаевича Маклакова (1837–1895). В небольшой заметке сообщалось об изобретении московским доктором А.Н. Маклаковым нового тонометра для измерения внутриглазного давления у людей. В основе предложенного им способа лежал принцип сплющивания роговицы (аппликационная тонометрия). К сожалению, прибор А.Н. Маклакова не был по достоинству оценен современниками и только впоследствии тонометрический метод стал классическим. Имя Маклакова носит предложенная им операция при глаукоме.

Подписчиков у журнала было всего 300, 60 из них – бесплатные. На вознаграждение редактору средств не хватало. Впрочем, следует отметить, что Андрей Васильевич был не только редактором журнала, но и издателем, корректором и рассыльным. В 1904 году из-за болезни А.В. Ходина редакция журнала была переведена из Киева в Москву. Главным редактором стал профессор Московского университета А.А. Крюков (1849–1908).

Сохраняя традиции, заложенные профессором Ходиным, журнал продолжал способствовать развитию офтальмологии, объединяя вокруг себя практических врачей и ученых России. По-прежнему одной из главных тем оставалась глаукома. В 1905 году была опубликована статья А.И. Масленникова (в то время ординатора глазной клиники Московского университета) «О суточных колебаниях внутриглазного давления при глаукоме». Показатель суточных изменений внутриглазного давления и в настоящее время является одним из критерии ранней диагностики глаукомы.

После смерти А.А. Крюкова главным редактором в течение двух лет был приват-доцент Московского университета Александр Григорьевич Люткевич (1867–1928). При нем журнал (с 1909 г.) начал выходить ежемесячно. Программа журнала в течение всех 34 лет оставалась такой же, какой была выработана под руководством А.А. Крюкова. По утверждению С.С. Головина, «Вестникъ офтальмологии» являлся «единственным органом выражения русской офтальмологической мысли».

Трагические для России события после Октябрьского переворота печально отразились и на судьбе единственного в нашей стране специального офтальмологического журнала. Всеобщая разруха, холод, голод, массовая эмиграция ученых, в том числе офтальмологов, за гра-

ницу, возрастающая дорогоизна, привели к тому, что «Вестник офтальмологии» осенью 1917-го прекратил свое существование. «Прощальное слово редактора журнала» проникнуто беспредельной душевной болью за судьбу России и невозможностью дальнейшего издания журнала, «34 года бескорыстно служившего родной науке».

В 1922 году, обществом глазных врачей Москвы выпуск профессионального периодического издания «Русского офтальмологического журнала» был возобновлен. Первыми редакторами журнала стали профессоры В.И. Одинцов и М.И. Авербах. В 1937-м журнал снова стал выходить под прежним названием «Вестник офтальмологии». Редактором стал всемирно известный офтальмолог, действительный член АН СССР, лауреат Сталинской премии Михаил Иосифович Авербах. Он был основателем и первым директором Центрального офтальмологического института им. Гельмгольца (1935). Неоднократно лечил В.И. Ленина.

Российской академией медицинских наук была учреждена премия им. М.И. Авербаха, которая присуждается за выдающиеся заслуги в отрасли офтальмологии. В Москве М.И. Авербаху установлен памятник. В 1941-м году заместителем редактора журнала «Вестник офтальмологии» был назначен А.С. Савваитов. С июня 1941 года в редколлегию были включены А.Я. Самойлов, В.П. Страхов, П.Е. Тихомиров и В.П. Филатов. В 1945 году, после кончины М.И. Авербаха (1944), редактором журнала утвердили А.Я. Самойлова, его заместителями Н.Е. Тихомирова и А.С. Савваитова, в состав редколлегии ввели М.Л. Краснова, А.А. Колена, В.П. Страхова, В.П. Филатова и В. В. Чирковского. С 1951 г. обязанности главного редактора выполнял А.С. Савваитов.

Издание «Русского офтальмологического журнала» возобновлено в 2000 году. Главным редактором журнала стал директор Московского НИИ глазных болезней им. Гельмгольца проф. А.М. Южаков. Одной из первоочередных задач журнала на современном этапе является обеспечение преемственности Российской офтальмологической школы, которая всегда занимала приоритетные позиции в мировой науке. «Российский офтальмологический журнал» – издание широкого профиля, основная цель которого – всемерно способствовать тому, чтобы новейшие достижения офтальмологической науки как можно быстрее пришли в широкую клиническую практику, чтобы современные высокие технологии диагностики и лечения глазных заболеваний стали известны и доступны любым, даже весьма отдаленным от стоматологии офтальмологическим учреждениям, поликлиникам и больницам.

Коллекция К.Х. Орлова (в ДГПБ) включает практически полный комплект издания «Вестник офтальмологии», который за свою историю (как мы уже указывали) неоднократно менял названия. В коллекции представлены комплекты журналов с 1884 по 1917 год. Есть

небольшие пробелы: нет 10 номера за 1893 год, отсутствуют несколько номеров с № 20 по № 26 (1909–1912). Столь же полно представлен комплект журнала советских лет издания.

В 1904, 1905, 1907, 1908 годах К.Х. Орлов активно сотрудничает с журналом. На страницах «Вестника офтальмологии» появляются статьи К.Х. Орлова «Отношение к рабиическому яду некоторых тканей глаза» (1905. № 6), «К патологической анатомии трахомы» (1907. № 5), «К патологии слезных каналцев» (1907. № 6) и др. Продолжается сотрудничество с журналом в советское время. В 1927 году К.Х. Орлов входит в редколлегию журнала, публикует статьи «К технике пересадки жира при энуклеации» (Рус. офтальмол. журн. 1931. Т. 14).

Сегодня исследование книжного собрания проф. К.Х. Орлова продолжается. В целях осуществления более широкого доступа пользователей к документам коллекции и раскрытия ее состава создаются машиночитаемые библиографические записи на документы коллекции для Электронного каталога редких книг, доступного пользователям через информационно-библиотечную систему OPAC-Global не только локально, но и в удаленном режиме; специалистами ЦРКП РО проводятся библиографические обзоры для специалистов, преподавателей и студентов кафедры глазных болезней Ростовского государственного медицинского университета, медицинских колледжей Ростова-на-Дону. В 2010 году на материале коллекции планируется организация большой выставки, приуроченной к юбилею Константина Хрисанфовича Орлова. Хочется верить, что книги из собрания К.Х. Орлова будут интересны и востребованы.

### **Источники и примечания**

1. Архангельский П.Ф. Константин Хрисанфович Орлов // Сб. к пятидесятилетию науч., пед., врачебной и общественной деятельности Константина Хрисанфовича Орлова. Горький, 1949. С. 12.
2. Большая медицинская энциклопедия. Т. 1. М., 1928.
3. Бородулина Н.В. Коллекция книг профессора К.Х. Орлова в фонде Донской государственной публичной библиотеки // Книжное дело на Северном Кавказе: история и современность: сб. ст. Краснодар, 2007. Вып. 4. Ч. 1. С. 166–168.
4. Реальная энциклопедия медицинских наук, медико-хирургический словарь для практический врачей / под ред. М.Б. Блюменау Т. 1. СПб., 1909.
5. Емельянова Н.А. Проблема глаукомы на страницах «Вестника офтальмологии». URL: <http://www.rjo.ru/article/a63>
6. Онуфрийчук О. Вестнику офтальмологии 120 лет. URL: <http://www.nigb.ru>
7. URL: <http://www.medactiv.ru/yguide/g/guide-g-0471.shtml>
8. URL: <http://hglttd.yandex.net>
9. URL: <http://www.interyuna.ru/about/history/>